



全国文明城市对济南来说有多重要?

创城15年却屡败屡战,其中艰难难以言喻的济南,正在用行动回答这个问题。

在“打造四个中心、建设美好泉城”的跨越式发展中,在打造“强省强省会”的机遇之下,一块全国文明城市的招牌,拥有提升城市形象和气质的面子作用。而从从精神文明建设提升到与经济发展同样高度的维度来看,精神文明和物质文明显然又是可以互为促进的,长远来看,这座城市的市民都将从中受益。

诸多深意之下,济南今年的努力,显然不只是领回一块牌子那么简单。

2017年国际口腔种植新技术及美学修复研讨会济南分会场

种牙案例报名火爆,国内外名医免费会诊

缺牙、活动假牙市民报名热线:0531-88810555,领种牙补贴,享0元检查

据了解,“2017年国际口腔种植新技术研讨会”案例征集活动已持续10多天,已有100多位缺牙市民报名,其中不乏多年缺牙、全口缺牙,甚至求医无门被告知无法种牙的中老年人,已有20多位缺牙市民享受国内外种植专家联合会诊,对种植牙质量要求较高的市民,可抓住此次机会,抓紧报名。

求医无门 无牙老人重获新牙

67岁的曹大爷已过了1年多的无牙生活,最后的两颗牙也因常年佩戴活动假牙被拽掉,跑了多家医疗机构,均被告知牙槽骨太薄,活动假牙镶不上,种牙种不了。

“10年前开始种牙,那时还没听过种植牙,做的活动假牙,这假牙把好的牙也拽的越掉越多,现在可倒好,下边牙都掉没了,一年多基本都是吃流食,体重也直线下降,身体也大不如前。”缺牙的痛苦曹大爷深有体会。“就在我即将放弃的时候,看到了可恩口腔种植牙研讨会的新闻,寻思专家多,我的牙估计还有救,就报名了活动,专家会诊告知虽然难度很大,但可以种植,可恩口腔花园路医院曹玉飞院长帮我上下分别种了4颗牙,当天就戴牙啦,现在重获一口好牙,吃嘛嘛香,身体也硬朗了许多。”

仍对种植牙存疑 看种植牙展示环节再决定

据悉,研讨会期间,不仅有中外种植专家免费会诊,还有种植牙案例展示环节,缺牙市民可拨打0531-88810555电话报名,看种植牙案例展示,更直观细致的了解种植牙过程,深入了解种植手术的每个步骤和细节,真正做到不出国门就可享受国际种植新技术。

在众多报名者中,第一批享受专家团队会诊的李阿姨和王叔叔已确定愿意将自己的手术过程向到场市民展示,最终谁将获得种植直播案例名额,还需对李阿姨和王叔叔的缺牙情况做进一步检查。

艰难创城15年,败中求胜

文明的城市形象和品牌能和经济发展互相促进,最终让市民受益

本报记者 刘雅菲

创城有多难? 成功关头曾被一票否决 今年冲刺压力还很大

济南这次争创第五届文明城市,面临着更加严格的测评体系。

新的测评体系要求更高更严,测评内容更全,要对全部188条测评指标进行全面考评,测评范围也将延伸到城乡接合部。不仅是考核严格了,竞争也是相当激烈,全国共有9个省会城市、98个地级市、14个直辖市城区、161个县级市作为提名城市,城区参加,参评城市数量空前。

在创文明城市方面,济南已经有了多次经验,也有了不少积累。

创建文明城市从2003年开始,2005年经过全国文明城市测评体系测评之后,首批全国文明城市名单公布,厦门、青岛、大连、宁波、深圳、包头、中山、烟台、张家港等9个城市获得这一称号,济南也参与了,但最终没能上榜。

2006年,济南再一次申报。当时全国文明城市最终上榜者还叫全国文明城市先进城市,但因为一些特殊原因,济南又没上榜。

由于感觉在为民惠民方面做得还不够,济南就没有申报第三届文明城市,这也是目前济南唯一一次没有参与全国文明城市评选。在第二届之后,这一评选就正式定为全国文明城市评选,申报而没有评上的城市也会被授予全国文明城市提名资格城市。

2012年,济南再次参评,前两年的成绩都不错,2014年是最终测评年,济南全市都在等待迎接最终的测评,如果一切顺利,全国文明城市这块金字招牌就可以挂在济南。但因为主要负责人的违纪,触发了全国文明城市评选中的一票否决机制,济南因此被一票否决。

按照相关规定,文明城市每三年是一个



高新区新东方花园公交站,乘客排队上车,被网友称为“最美公交站牌”。 本报记者 修从涛 摄

评选周期,每个周期都要进行测评,年度测评的分数将纳入总成绩,2015年是第五届文明城市创建的起步之年,在当年的年度测评成绩排名中,济南以91.25分的成绩在参评的省会(首府)城市中位列第一名。在同时进行的全国未成年人思想道德建设工作测评中,获得第二名,为济南带来一个不错的开局。

但是2016年,济南创建全国文明城市又遇到了一个坎。虽然当年济南的年度测评成绩再次获得省会(首府)提名城市第一名,但另一位主要负责人违纪让济南在文明城市的

创建路上又绊了一跤。好在这一次的测评体系中,党委政府一把手严重违纪或违法犯罪由一票否决更改为当年测评成绩扣分5分。因此,被扣5分之后,济南去年成绩成为第三名,而前两年综合成绩成为第二名。

“两年测评累计成绩在省会城市中排名第二,但彼此之间差距极其微弱。”省委副书记、济南市委书记王文涛在济南创建全国文明城市誓师动员大会上表示,济南并不能因此放松,因为前两年测评所占的权重比较低,今年才是真正的决战决胜年,重新洗牌几率非常大。

的面子和里子

的面子和里子



信心哪里来? 不给自己留后路留情面 奖惩机制是条鞭子

话虽这样说,济南对于这一次的创建文明城市却是志在必得的。与之前几次创建相比,这第四次文明城市的创建,更是一种不留后路的推进。

在济南的“十三五”规划中,济南为未来的五年描绘了“六个更加”,其中在“社会更加文明”中,就明确提出了“建成全国文明城市”,这与2012年济南提出创建第四届文明城市时所用的“努力争创全国文明城市”,“力争到2014年实现创建全国文明城市的目标”的表述相比,显然要更加坚定,也更有信心。

创建并不是喊喊口号就可以的,让所有人认真起来很难,下十个文件,可能都不如一件小事带来的触动要大。

说起在2016年年底的济南市创建全国文明城市工作领导小组(扩大)会议,可能很多市民并不清楚会议的具体内容,但提到会上印发的那封济宁市任城区阜桥街道党工委委员李铁柱写给王文涛的信,可能没有几个人不知道。信中提到的济南环境“脏乱差”、城市管理粗放等问题,可谓点到了济南的痛处,也是济南要创建文明城市必须直面的问题。

面子上挂不住了,自然要想办法解决。在那次会议上,济南印发了《济南市〈全国文明城市测评体系操作手册(2016年版)〉

目标责任分解》。在这份“创城测评说明书”中,对创城测评的项目、内容、标准进行了指标细化。同时也提出,对创城“不给力”的单位,将采取撤销文明先进资格等方式进行“惩戒”。

这还不够,一周之后,济南召开全市工作务虚会,把“创建文明城市”和“拆违拆临、建绿透绿”纳入了济南市的重点工作中,和旧改棚改、招商引资、项目建设摆到了同样重要的位置上。要知道,原来的这三项重点工作,每一项都事关济南经济发展命脉。

济南市第十一次党代会和市“两会”,也明确了创建全国文明城市的目标任务。因此,王文涛把创建文明城市当做一个“必须兑现的庄严承诺”。

从未见过济南对于哪项创城工作如此重视。

这一次创建文明城市,济南不仅是不留后路,更是不留情面。谁这次工作做得不好,扯了济南创建文明城市的后腿,将会公开“晒一晒”。

5月31日,第一次模拟测评成绩公布,这是济南市文明办委托第三方在全市各区及85个街道办事处(乡镇)开展了文明城市实地考察后进行的模拟测评,最终对排名第一的区奖励100万元,对排名前三的城区街道办事处分别奖励80万元、50万元、30万元,对排前两名的城乡接合部街道(乡镇)分别奖励80万元、50万元。

“脸上确实挂不住,一位排名靠后的街道办负责人坦言,“不光是领导批评,辖区居民更是有意见。”

关键点在哪? 几十年的城市痼疾 正在悄然改变

市民的期盼,考核的跟进,这些都给了济南各个部门压力。在这种压力之下,一些积攒了多年的痼疾在此次创城当中都得到了解决,这也是这次创城在目前这个阶段带给济南的最大变化。

济南的违建问题,曾经到了积重难返的程度。点多、面广,大批违建割裂城市发展空间布局,扰乱城市建设秩序,破坏了社会公平,侵占市民的公共利益,从而在客观上助长了“劣币驱逐良币”的社会现象。

不管是街边门头房,还是山区别墅,在济南都已经存在了十几年乃至几十年,这背后有着种种利益纠葛。“拆违拆临”列入重点工作的时候,很多市民心中想的是又拿老百姓的几处违建开刀,那些公家的,有钱人的违建怎么可能拆掉?

事实证明,这件事人们认为不可能的事情,济南就做到了。“先公后私”“先政府后百姓”,涉公违建先拆,如果不拆要大会上点名,纪委问责。一些违建猖獗的别墅区先拆,如果不拆多部门联合惩治,这些措施在前,让家有违建的市民在拆除的时候心里是顺气的,拆违拆临也得以顺利进行,让一大批街道、小区旧貌换新颜。

路口是城市文明的一个窗口,对于车辆,可以抓拍、扣分、罚款,那么对于行人呢?能不能同样处罚呢?可能在四月份看到这个问题,很多市民心里想的还是,“别闹了,怎么可能?”

真的可能,5月31日,济南交警微信公众号曝光了首批违法行人和非机动车驾驶员的个人信息。与之前各区曝光闯红灯违法人的照片相比,此次信息更加详细,不仅有违法时间、地点、现场照片,还有真实姓名、单位、住址等个人信息。

同时,为了劝阻行人闯红灯,有的路口甚至有十几人,耗费大量的人力、物力,短时间的治理,曝光,可能并不能完全改变行人闯红灯的习惯,但至少这是一个开始,长期坚持下去,等到行人从“被动”变成“主动”,文明就会在不经意间来到每一个路口。

为何而创? 城市文明和经济发展 能够互为推进

拆违拆临、整治行人乱过马路,这两件事难不难?答案是肯定的,因为它们看



主办单位
济南市委宣传部 济南市文明办 齐鲁晚报

起来几乎都是不可能做到的,但济南都做到了。那么问题来了,济南图的是什么?有人说,面对街头拉起绳子防止人们闯红灯的志愿者,与其浪费这么多人力,不如去创造点GDP。

诚然,GDP城市发展十分重要,但是城市的真正魅力却不仅仅在于GDP,而在于其高度的文明。

试想一下,假如一座城市的经济发展处于全国前列,但是街头却到处是违章建筑,人们在路上争道抢行,背街小巷脏乱不堪,你会对这样的城市有认同感吗?显然不会。

济南就是意识到了这一点,因此才会这样努力地去创建全国文明城市。

但是,“济南创建全国文明城市这个‘金字招牌’,绝不是为了拿一块牌子”,在济南市创建全国文明城市工作领导小组(扩大)会议上,王文涛就曾这样明确表示。

又回到刚才那个问题,济南到底图什么?在王文涛看来,济南就是要通过文明城市的创建过程,使济南的城市管理水平得到提升,环境发生变化,精神面貌发生改变,文明素质得到提高,让市民能在一个宜居宜业的城市中生活,让大家生活在这个城市中,有一种荣誉感、归属感、认同感,感到幸福指数提高了。

山东大学哲社学院教授王忠武表示,对一个城市而言,拥有了文明的形象、品牌,自然也就能够提升城市的软环境,创建全国文明城市,便是给济南优化城市的软环境,从而吸引这些要素来到济南,促进济南的发展。“通俗说,城市文明,集聚度就会高,GDP自然会增长,人们的钱包鼓起来了,生活自然跟着好起来,对于城市的认同感,个人生活的幸福感也会随之增长。”

不仅如此,在济南大学绿色发展研究院院长张伟看来,以往人们对济南的评价都是观念传统,格局不大,这是制约济南发展的瓶颈。而近一段时间以来,济南的种种表现,已经在打破以往的这些枷锁,再加上文明城市创建的助推,将帮助济南成为一个积极进取型的城市,从而取得更大的发展。

这样一来就不难理解,为什么王文涛会在全国文明城市工作动员誓师大会上,将成功创建全国文明城市称作一场关乎泉城荣誉形象的攻坚战,是一场关乎“四个中心”建设大局的攻坚战,是一场关乎全市人民福祉的攻坚战。

因此不难理解,济南创建文明城市屡败屡战的背后,是有着如此的深意。

延伸阅读

创城要看长效

市民才是最终“考官”

“如果我们拿到了全国文明城市这个‘金字招牌’,这个牌子该挂在什么地方?”在济南市创建全国文明城市工作领导小组(扩大)会议上,王文涛对济南主要领导干部,曾经有此一问。

在这个问题提问之前,很少有人想过。牌子到底是放在某一个政府部门荣誉室,还是放在哪一个展览馆?怎么想都不合适。

王文涛给出的答案是,如果有市民之家这样的地方,这块牌子就应放在那里。“因为这是整个城市的荣誉,是全体市民的荣誉。”王文涛说,“创城是为谁而创?为什么要创城?我的观点是:我们是为人民而创,创建是为民,创建要靠民,创建不能扰民。”

的确,人们最怕的就是一阵风,运动式的创城,拿到全国文明城市的牌子重要,让城市真正成为名副其实的文明城市更加重要。这需要政府部门常态化、制度化的建设,也需要每一个市民的努力。

本报记者 刘雅菲